



Patria

Huesca 2 de Abril de 1937

La creación del patrimonio familiar será realizada por la adecuación del cultivador a la tierra, sin incorporaciones de siervo

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 2

Una Patria: ESPAÑA    Un caudillo: FRANCO

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 1.º DE ABRIL DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta División: Ligeros tiroteos y fuego de cañón.

Sexta División: En el día de hoy continuaron las operaciones iniciadas ayer con extraordinario éxito en el frente de Vizcaya. Nuestras tropas han seguido avanzando, batiendo al enemigo en brillantes y victoriosos combates, ocupando Gorbasa, San Adrián, Urcueta y Duramendi y otras importantes posiciones.

Duro quebranto en las filas rojas

El quebranto sufrido por el enemigo ha sido extraordinariamente grande, cayendo en nuestro poder numerosos muertos, prisioneros, mucho material, armamento y municiones, que no han podido todavía ser clasificadas.

Han sido muchas las familias que en el día de hoy se han pasado a nuestras líneas en este frente.

División de Soria: En el frente de Guadalajara, las fuerzas nacionales han rectificado nuestras líneas a vanguardia, ocupando importantes posiciones y haciendo huir al enemigo.

División de Avila: Sin novedad.
Cuerpo de Ejército de Madrid: Sin novedad dignas de mención.

Octava División: Ligeros tiroteos, presentándose siete milicianos con armamento.

Otra hazaña de la aviación roja

EJERCITO DEL SUR.—En el sector de Córdoba, un intento de ataque enemigo, fué energicamente rechazado.

La aviación roja bombardeó la población de Córdoba y especialmente el Hospital Militar, causando algunas víctimas.

En los demás sectores, solamente ligeros tiroteos.

Salamanca, 1.º de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

IMPRESIONES

Frente de Aragón

El criminal bombardeo de Zaragoza y Huesca por la aviación marxista, ha sido la réplica (poco afortunada ciertamente) a la magnífica demostración ofensiva llevada a cabo por los trimotores nacionales sobre las centrales eléctricas de Sástago y Serós. A los raids efectuados por nuestros aviadores sobre puntos de interés militar inmediato, responden los rojos con estos vuelos nocturnos sobre poblaciones civiles y con bombardeos de hospitales.

En los frentes aragoneses la

tranquilidad es absoluta y sólo de vez en cuando algún cañoneo rojo prontamente cortado por el fuego de contención de nuestras baterías, turba la tranquila vida de campamento de estos sectores.

Las fuerzas nacionales que ocupan estas posiciones son relevadas con gran frecuencia y siempre el frente aragónés está perfectamente guarnecido de tropas descansadas y en magnífico estado de instrucción.

En una de las recientes conversaciones sostenidas de trinchera a trinchera, los rojos decían a los nuestros que estaban dispuestos a comprarles algunas mantas. Por lo visto la Intendencia marxista es un modelo de desorganización y el

Patria defenderá solamente las disposiciones y orientaciones del generalísimo.

Patria no es un negocio para nadie, pues los beneficios, si los hubiere, se destinan a fines benéfico-sociales.

NUESTROS COLABORADORES

Panorama Internacional

«L'Echo de Paris» publica el siguiente artículo de su redactor de extranjero Pertinax: La crisis Internacional que amenazaba estallar después de las intranquilas palabras pronunciadas por el Conde Grandi, el 23 de marzo en la sesión de la subcomisión del comité de no intervención, parece estar conjurada. Dos hechos han ocurrido, en efecto que enmienda favorablemente el tablero diplomático.

A partir de principio de la semana han sido cambiadas explicaciones entre los gobiernos de Londres y de Roma, y el sábado el de París ha participado en las entrevistas. Parece ser que el último martes pasado el Embajador de Italia en Londres se excedió de las instrucciones recibidas cuando declaró que ni un solo «voluntario» italiano saldría de España hasta que la guerra civil hubiera terminado. M. Grandi, tuvo cuidado de añadir, es verdad, que hablaba a título personal, pero una reserva de este género no es, de ordinario, más que una dulcificación de la forma en labios de un Embajador que goza de tan grande influencia en su Gobierno. Además, las entrevistas con Roma han reforzado la esperanza en Londres y en París que no serían aumentados los efectivos italianos que se encuentran ya en la península, que el acuerdo puesto en vigor el 20 de febrero (prohibición de enrolamiento y salida de voluntarios) sería respetado.

En segundo lugar, el Foreign Office, en posesión de seguridades por parte de Italia hizo publicar el sábado una nota oficiosa para ponerse al margen de las declaraciones por M. Delbos, el 24 de marzo a los Embajadores de Inglaterra y Alemania. El 24 y 25 de marzo era impresión general ante el cambio de tono bastante brusco de la Prensa británica que París iba en directa mientras que Lon-

dres daba marcha atrás. Ahora se han disipado todas las dudas respecto a la estrecha cooperación de los dos gobiernos. El sistema de observación y de control ideado por el Comité de no intervención de Londres, para vigilar el cumplimiento de los acuerdos del 29 de agosto de 1936 y de 20 de febrero de 1937 (prohibiendo los envíos de material de guerra y el paso de voluntarios) funcionará dentro de pocos días. Los Gobiernos de Francia e Inglaterra se atenderán a sus resultados. «En el caso de que se comprueben contravenciones, dice la nota oficiosa británica, el Gobierno británico considerará la situación así creada como de una gravedad extrema. Entonces será tiempo, para Francia e Inglaterra, de considerar las medidas que convenga adoptar. Mientras tanto, se continúan los intercambios de puntos de vista entre París y Londres, y el desarrollo de la situación es seguido por ambas partes con una gran atención».

El procedimiento es, pues, el siguiente: 19, puesta en marcha del control que permitirá apreciar cómo unos y otros cumplen sus compromisos del 29 de agosto y del 20 de febrero; 29, negociaciones de nuevos acuerdos relativos a la llamada simultánea de combatientes extranjeros presentes en ambos campos del conflicto español, negociación que tocará el problema particular de las unidades constituidas que luchan en la península. La sola mira de Francia e Inglaterra consiste en restablecer un orden de cosas normal en el Mediterráneo occidental, la seguridad de sus comunicaciones en ese mar, la libertad de la movilización francesa que, en las circunstancias actuales no estará libre de ciertos elementos aleatorios que podrían, a la larga, disminuir nuestra fuerza diplomática.»

campo favorito de todos los jefes rojos que quieren asegurarse el porvenir para después de la derrota.

Ya es sabido que los almacenes de Intendencia marxista se formaron con el producto del saqueo de todos los almacenes. Pues, bien, hoy los milicianos rojos del frente aragónés no tienen mantas. Los enormes stocks acumulados en los almacenes catalanes han desaparecido entre el descuido más espantoso. Hay que tener también en cuenta que nuestros soldados tienen la costumbre de ir a los parapetos rojos a llevarse las mantas. Seguramente no habrá ni un solo soldado de España que no

haya usado durante la guerra alguna manta cogida a los rojos.

Con relación a las amenazas que los aviadores comunistas hacen desde la radio barcelonesa, hasta ahora se han limitado al torpe bombardeo nocturno de Zaragoza y Huesca. Aquellos emplazamientos a nuestros aviadores diciéndoles que a determinada hora les esperaban sobre Teruel, no han pasado de ser una pequeña broma algo pesada para los milicianos rojos, porque nuestros aviadores aburridos al ver que no venían los «flamencos», se entretuvieron en hacer tiro al blanco con las ametralladoras sobre los parapetos de los marxistas.

“PATRIA”

Ningún título podía darse más adecuadamente que el de Patria, a una publicación que en las actuales circunstancias sale a la luz en esta ciudad.

En los riscos abruptos de nuestras pintorescas montañas, ocúltase la cueva veneranda y prócer por excelencia, en la que al par que en Covadonga, resonaron potentes los primeros gritos de Patria y Libertad, eje principal de la Historia de España y cuna gloriosa de la monarquía aragonesa; rincón evocador de las más sublimes hazañas y trofeo perenne de nuestra pasada grandeza, que fué la grandeza de España; allí, en nuestro solar, en San Juan de la Peña, se hizo sagrado el nombre de Patria, para comenzar la cruenta reconquista, unificar nuestro territorio y expulsar al invasor que manchaba nuestro suelo.

Y «Patria», paladín certero en medio de esta nueva reconquista, no menos cruenta y que no ha de ser menos gloriosa, viene también a romper lanzas, dispuesto a que por todos los ámbitos resuene con veneración el nombre de la Patria amada; animoso a emprender la reconquista de toda la provincia emponzoñada durante cinco años nefastos y decidido también a no consentir invasores de dentro o de fuera, que con propagandas disolventes mancillen nuestra historia o perturben nuestra tranquilidad.

La provincia de Huesca, tiene harto transcendentales cuestiones de urgente y vitalísima importancia para perder el tiempo en bajas divagaciones de partido o en polémicas personales que sólo consiguen azuzar las pasiones y cuya solución puede ser de un beneficio incalculable.

La divina Providencia puso en nuestras manos una provincia digna ciertamente de mejor suerte; en ella se conjuntan con admirable profusión las riquezas naturales de todas clases, la fertilidad de su suelo y hasta la geografía y la historia mismas; y si no sabemos dignificarla y regenerarla, no culpemos a nadie de nuestra ignorancia, cuando no de nuestra mala fe.

Y sin embargo la provincia de Huesca, a causa de los horrores que está sufriendo con la discordia criminal que en nuestros límites se desarrolla, se hallan su suelo inculto, sus montañas devastadas por la ola salvaje; su ganadería robada; rota su industria; sus riquezas deshechas, sus hombres agotados física y moralmente.

Queden arrinconados en lo sucesivo esos espíritus inquietos agoreros y funestos tan aficionados a la labor destructiva de censura, que siempre encontraron Prensa ruin donde vaciar su bilis venenosa sin beneficio para nadie, y surjan en cambio oscenses de buena fe, que inflamados de amor a la provincia trabajen y luchen por su saneamiento moral y material, que eso es hacer Patria.

Y todos, cual más, cual menos, deben contribuir a tan excelsa misión. Que no se extingan por completo los ecos potentes que en San Juan de la Peña resonaron de Patria y Religión; que su aroma trascienda todavía, palpitando el mismo espíritu noble, digno y elevado que los inspiró y sus auras lleguen a los muros de Montearagón y a los campos del Alcoraz, donde se perfiló fuertemente nuestra personalidad.

Vigorizar esos sentimientos, robustecerlos, es el trabajo enaltecedor que todos deben proponerse. Hacer Patria ante todo y por encima de todo.

LUIS MUR.

VISADO

POR LA CENSURA

Hasta nosotros llega el agrado con que ha sido recibida nuestra publicación. Nos satisface principalmente porque prueba que responde a una necesidad sentida y que ésta ha sido plenamente satisfecha y nos anima para seguir mereciendo el cariño de nuestro público.

“Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

FRENTE DE ASTURIAS

(Información exclusiva para "PATRIA")

OVIEDO 27.—Tras del fracaso, la anarquía y la indisciplina. Este es el panorama actual que ofrece a nuestros regocijados ojos el campo marxista de Asturias.

Siempre es difícil controlar a unas masas que carecen de elevados ideales para hacer la guerra. Mientras la lucha sea de carácter social y cuenten con la lenidad o el amparo de las autoridades, los socialistas y comunistas van como borregos a donde mandan los dirigentes. El egoísmo es el nervio motor de sus acciones. Pero, precisamente por ser egoístas, las masas sovietizadas tienen más apego a la vida, y cuando se trata de jugársela en última instancia, comienzan por vacilar y terminan por indisciplinarse.

La anarquía y la indisciplina han llegado ya a la zona roja asturiana. Los continuos fracasos de las tropas mercenarias que llevaron el peso de los últimos ataques planeados por el mando marxista, han precipitado su arribo. Hoy ni se entienden los dirigentes entre sí, ni las masas les obedecen. En Gijón se ha entablado una lucha a muerte entre socialistas, comunistas y anarquistas. Y llevan las de ganar los últimos. Varios dirigentes comunistas y socialistas han sido desplazados y el cambio de frente que en una de nuestras crónicas dejábamos entrever por el lado de Belarmino Tomás está a punto de realizarse. Los anarquistas quieren ser los dueños de la situación y tienen un buen argumento que esgrimir para inclinar a la masa a su favor. Hasta ahora han llevado la dirección de la campaña los elementos socialistas y comunistas y sólo han conseguido sucesivos fracasos. La retaguardia roja está llena de descontentos que ya no se recatan para exteriorizar su disgusto. En ellos se apoya la FAI y seguramente triunfará.

De nada le valdrá el triunfo, sin embargo. A los batallones de mineros no hay quien los controle. Se han dado casos de que ni hasta el terror haya fallado para hacerles entrar en fuego. Dos milicianos rojos de Infesto que se pasaron a

nuestras filas por La Cadellada dan fe de esta indisciplina. Por ese sector hubo, no hace muchos días, un fuerte ataque marxista que, como todos, fué rechazado por nuestras tropas. El mando rojo quiso al día siguiente repetir el intento. El batallón formado por mineros se negó en redondo a obedecer. En el mismo campamento fueron fusilados los milicianos más recalcitrantes y no obstante los demás mantuvieron su indisciplinada actitud. El batallón hubo de ser retirado del frente y según afirman los milicianos de Infesto los fusilamientos a que dió lugar la rebeldía pasaron de ciento cincuenta.

Estos mismos milicianos nos han dado noticias de su pueblo. Infesto era uno de los lugares de Asturias en que el predominio derechista era mayor. El balance de asesinatos es, por lo tanto, elevadísimo. Los rojos han matado allí más de 50 personas y pasan de los centenares las que se encuentran en la cárcel. Otras muchas fueron materialmente cazadas por los montse cuando pretendían internarse por León.

En un reconocimiento hecho por nuestras tropas en el sector de La Cadellada y Rubin se han recogido varios milicianos muertos, entre los que figuraban un oficial de acharoladas botas que empuñaba en la diestra un látigo rematado por una bola de acero. Este látigo es el acicate de que se vale el marxismo para infundir valor a los que luchan por él.

En la toma de última posición que conservaban los rojos en el Naranco y que les fué quitada por los Regulares, cayeron prisioneros un capitán, un teniente y un sargento rojos. La toma de esta posición fué un alarde de astucia de los Regulares, que durante la noche se acercaron sigilosamente a ella y sorprendieron a los rojos, copándolos a todos. queda ahora a retaguardia de nuestra avanzadilla que está situada en una loma cercana.

Visado por la censura

Comerciantes e industriales:

Anunciad
vuestros productos en

PATRIA

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que decía la Prensa hoy hace un año.

Se incautan en el pueblo de Martín Hernando (Salamanca) de dos fincas propiedad de don Alvaro Pérez Barradas y doña Isabel Angulo.

—La minoría tradicionalista del Congreso denuncia a la opinión el atropello que se intenta en la Comisión de actas y subra ya la inutilidad de cualquier esfuerzo por vía parlamentaria.

—De la grave situación que atraviesa el campo da idea la asamblea de entidades agropecuarias de España, reunida en Madrid, en la que se hizo presente «que se va creando un ambiente de indisciplina, de rebeldía, y de acometividad en el vivir de los medios rurales que es imposible continúe por más tiempo».

—Unas turbas invaden el monte comunal de Tives (Pontevedra), y arrasan todo lo que pillan al paso.

—Condanan a José Antonio Primo de Rivera a dos meses y un día de arresto.

—Llega Bela Kun a Barcelo-

na para preparar una ola de terror en España por orden de Moscú.

—Un grupo de comunistas tirean el Instituto Cervantes de Madrid.

—Los alcaldes de la provincia de Córdoba acentúan su sectarismo prohibiendo los entierros católicos.

—Asaltan los revolucionarios una fábrica de aluminio en la calle del Taquígrafo Garriga y armados de sendas pistolas se apoderan de cuatro mil pesetas que había en la caja.

—El ministerio de Instrucción pública prohíbe el funcionamiento de la Asociación católica de maestros de Vizcaya.

—Dan una carga a jóvenes carlistas y falangistas en el cementerio de Pamplona cuando estaban enterrando religiosamente a un compañero que había sido muerto por el alguacil de Mendavia por orden del alcalde de este pueblo.

Lea
diariamente

PATRIA

Para nosotros, como ha explicado luminosamente José Antonio Primo de Rivera, con palabras que la incertidumbre rodea ahora de la sobria melancolía de las lápidas, la derecha española tenía un hondísimo sentimiento nacional, pero su sentido social era débil, poco decidido y profundo; y, en cambio, la izquierda española tenía un verdadero sentido social, que se hacía irrealizable, destructor y antieconómico, porque carecía de verdadero sentido nacional. Nosotros no peleamos, pues, a nombre de ninguno de esos sentidos laterales o incompletos, sino a nombre de una integración total, que tome de la derecha lo nacional, y de la izquierda lo social...

(De José María Pemán).

Para los estrategas de café

Lo que costó la toma de ciudades menos importantes que Madrid

A cuantos, cómodamente acostumbrados a los sucesivos, rápidos y prodigiosos triunfos de las armas del Generalísimo Franco, dan muestra de impaciencia por la prolongación del sitio de Madrid, estimamos que no habrá de sobrarles el que se les refresque el recuerdo del tiempo invertido en la expugnación de las ciudades que, en el curso de la Historia, han pasado por el trance que hoy sufre la querida capital de España, más idolatrada que nunca por no haber sido jamás tan desgraciada como ahora.

Prescindiendo, con referencia a la Edad antigua, del «sitio de Sagunto», por Aníbal (219 a. de J. C.), que duró «ocho meses», y del «bloqueo de Numancia» (133 a. de J. C.), por Escipión Emiliano, que hubo de prolongarse «quince», he aquí, respecto de los tiempos medios, modernos y contemporáneos, algunos datos que servirán para dar elementos de juicio a los expeditivos estrategas de pacífica tertulia.

La «conquista de Huesca» a los árabes (1096), costó la vida al Monarca aragonés Sancho Ramírez, y proseguida por su sucesor, Pedro I, obligó a un sitio que hubo de prolongarse cerca de «tres años».

La de «Antioquia», por los Cruzados de Godofredo de Bouillon, retuvo a éstos frente a los muros de dicha ciudad, desde octubre de 1097, hasta junio del año siguiente, es decir, «nueve meses».

El «sitio de Almería», por Alfonso VII de Castilla (1146-47), ayudado por otros príncipes cristianos y por naves genovesas y pisanas, sólo llegó a feliz término después de «trece meses» de porfiada lucha con los almohades que defendían la plaza.

Don Jaime el Conquistador se adueñó de «Valencia» tras de un sitio comenzado en marzo de 1235 y concluido por capitulación el 28 de septiembre de 1238, o lo que es lo mismo, después de «treinta y un meses» de operaciones militares por los aledaños de la hermosa ciudad del Turia.

«Sevilla» musulmana se rindió a las armas de Fernando III el Santo (1248), tras de «quince meses» de porfiado asedio.

«Granada» fué rescatada de la morisma, por los Reyes Católicos, invirtiendo en su expugnación «nueve meses» (1492).

«Harlem», en las guerras de Flandes, comenzó a sitiarse por el Fadrigue de Toledo el 12 de diciembre de 1572 y no la hizo suya hasta el 14 de julio de 1573, o lo que tanto vale, casi «siete meses».

En las mismas guerras de los

Países Bajos, el sitio de «Amberes», por Alejandro Farnesio, duró desde fines de 1583 a 17 de agosto de 1585, o, lo que es lo mismo, «veintidós meses».

La rendición de Breda, inmortalizada por Velázquez en su famoso cuadro de «Las Lanzas», obligó al Marqués de Spinola, conminado por la orden de Felipe IV: «Marqués de Spinola, tomad a Breda», a un asedio de la ciudad que se prolongó «diez meses» (1626).

«Un año» empleó el cardenal Richelieu, en apoderarse de la Rochelle, furiosamente defendida por los hugonotes (1627).

«Año y medio» invirtieron las tropas de Felipe V en someter la ciudad de Barcelona, después de la guerra de Sucesión (1714).

Durante la contienda en pro de la Independencia española, a principios del siglo XIX, el «primer sitio de Zaragoza» se dilató «dos meses», y la capital aragonesa no cayó entonces en manos de los franceses.

En la llamada guerra de Crimea, Turquía sitió a «Sebastopol», desde 9 de octubre de 1858 a 8 de septiembre de 1855. En los «once meses» que duró el sitio perecieron 100.000 turcos, franceses e ingleses, que eran expugnadores, y 200.000 rusos, que defendían la ciudad.

El sitio de París, durante la guerra Franco-Alemana, comenzó el 19 de septiembre de 1870. Los alemanes, inquietos por la prolongación de la resistencia, se entregaron a un activo bombardeo, que dejó caer sobre la capital, en pocos días, 15.000 proyectiles. El hambre hacía estragos entre los sitiados; se comía de todo: las ratas valían dos francos la pieza; para uno de los inviernos más rigurosos del pasado siglo, no había ni leña ni carbón. A fines de enero de 1871, capituló la ciudad. Su rendición, pues, costó más de «cuatro meses».

Finalmente, el sitio de «Port-Arthur», por los japoneses contra los rusos, se prolongó «diez meses». Los sitiadores perdieron cerca de 60.000 hombres (2 de enero de 1905).

Y basta ya de enojosas citas. Dura es la guerra, pero no hay que aumentar sus rigores con impaciencias faltas de fundamento. La prolongación del cerco de Granada por Isabel y Fernando y el incendio del campamento que ocupaban frente a la plaza en asedio, le hizo edificar la «Ciudad de Santa Fe», así llamada para probar su resolución de no abandonar el patriótico empeño en el que estaban comprometidos. Que cada español edifique en su espíritu una ciudad moralmente pareja, y así acertará a cumplir con su deber.

Acto de adhesión al Papa

CIUDAD DEL VATICANO. — Una entusiasta multitud de 60.000 personas ha aclamado clamorosamente al Papa, en su primera aparición en público desde su enfermedad. Las masas llenaron desde primeras horas de la mañana la basílica de San Pedro, donde se ha dicho la solemne Misa del Domingo de Resurrección. En cuanto el Santo Padre apareció en la silla gestatoria de la muchedumbre salió unánime un grito inmenso de «¡Viva el Papa!» y después una ver-

dadera tempestad de aplausos. Su Santidad oyó la misa desde el Trono instalado cerca del altar de la Confesión, donde el Decano del Sacro Colegio, Cardenal Granito Pignatelli de Belmonte celebró el sacrificio. Fuera de la iglesia oyeron la misa por medio de altavoces más de cien mil personas. Más tarde, terminada ésta, Su Santidad dió la bendición a una multitud de doscientas mil personas reunidas en la Plaza de San Pedro, desde el balcón central de la Basílica. El Santo Padre derramó lágrimas de emoción ante el magnífico espectáculo.

La farsa del control

Cómo lo interpretan nuestros vecinos los franceses

PERPIÑAN. — El guardacostas francés «Cervera» ha capturado a la altura de las costas catalanas a un pesquero francés que conducía a España a 23 comunistas que iban a enrolarse en las fuerzas rojas. El buque de guerra ha conducido su presa a Port-Vendres.

Se trata de trece norteamericanos, cinco canadienses, tres húngaros, dos irlandeses y dos romanos. Todos ellos llevan pasaportes americanos visados por el Consulado de Francia en Nueva York, en los que se especifica que no son válidos para España. Llegaron a Francia a bordo del «Queen Mary» y del «Ile de France».

Han declarado que, efectivamente, tenían intención de dirigirse a España, pero sólo en calidad de turistas.

El patrón del «Sans-Parell», que tal es el nombre del pesquero, es un militante comunista llamado Goudel. El embarque se hizo a veinte kilómetros de Narbonne, entre la playa de Gruissen y la punta de San Pedro, en la circunscripción que ha elegido a Blum.

MARSELLA. — Ha llegado a este puerto el buque francés

que han desertado de las filas marxistas. También han hecho el viaje en él

de la misma nacionalidad. El barco francés fué detenido por el crucero español «Canarias».

PARIS. — «L'Echo de Paris» dice saber de buena tinta que en los muelles de Marsella se encuentran veinticuatro vagones con un cargamento de maquinaria para fabricar municiones, que sólo espera ocasión para ser embarcada para la España roja. Veinte de ellos contienen grandes cajas y han sido expedidos desde París. En relación con esta información, el diario hace notar que el día 21 llegaron a Barcelona, a bordo del «Legazpi», veinticinco técnicos extranjeros encargados de montar una fábrica de municiones en Alicante o en Valencia.

El mismo periódico dice que, procedente del puerto ruso de Odessa acaba de llegar a Cartagena el barco español «Darro», con un cargamento de aviones rusos desmontados; el «Josina» se encuentra en Burdeos para cargar, al parecer, material de guerra con destino a Bilbao; el 53 han salido de Marsella el «Batis», el «Fran-

cisco Casanovas» y el valero «Julio Casciarro», con cargamento de víveres y material destinado a la zona roja española.

Treinta y cinco voluntarios de varias nacionalidades han pasado a territorio marxista español por el valle de Arán, a través de senderos de montaña.

LONDRES. — En los medios diplomáticos ingleses se declara que las seguridades dadas por el ministerio de Negocios Extranjeros italiano el embajador inglés en Roma son suficientes para confiar completamente que Italia no violará de ninguna manera los acuerdos de no intervención.

¡Pobres niños!

BAYONA. — Comunican de San Juan de Luz, que ha llegado a aquella población a bordo de dos barcos ingleses una expedición integrada por cuatrocientos niños de ambos sexos evacuados de Bilbao por el Gobierno de Euzkadi. Los citados niños han sido entregados para su educación a la Asociación de Maestros Libres franceses que es una escuela de la masonería. A estas criaturas se les dará por tanto una enseñanza esencialmente racionalista y revolucionaria.

Preparando la huida

GIBRALTAR. — Hace tiempo se dijo que Largo Caballero se había dirigido al Gobierno inglés en demanda de auxilio para el caso de que tuviera que emprender la huida. El Gobierno de Valencia desmintió la noticia, pero el hecho es absolutamente cierto y se sabe más, y es que Largo Caballero llegó a concretar su petición de auxilio demandando que un barco de guerra inglés de los anclados en base de Gibraltar acudiera a recogerlo a Valedia.

Con la misma certeza se puede afirmar que Azaña ha hecho idéntica petición al Gobierno argentino, añadiendo que en caso de salir de España desearía establecer su residencia en la República Argentina.

Por otra parte se asegura que las facilidades que tanto la Junta de Defensa de Madrid como el propio

ha tenido otra finalidad que la de dejar libres los locales para que puedan tener fácil asilo en ellos los dirigentes marxistas el día que las tropas del general Franco entren en Madrid.

Reconstrucción de templos

GRANADA. — El arzobispo, doctor Parrado García, visitó la barriada del Albaicín, cuyas típicas calles tortuosas recorrió a pie. Examinó detenidamente las ruinas de las iglesias de El Salvador y San Nicolás y San Luis, templos todos de verdadero valor artístico, que han sido destruidos por los marxistas antes del movimiento. También visitó San Bartolomé y San Miguel, que han sufrido importantes daños.

En la reconstrucción de las iglesias derruidas, cooperan los habitantes del populoso barrio, antes reducto rojo, los cuales recibieron al Prelado con muestras de cariño y respeto. Los maestros de obras, en nombre de los obreros, ofrecieron al arzobispo trabajar gratis un día a la semana hasta la total reconstrucción de los templos.

Raíques

SEVILLA, 1. —

nacionales han atacado y conquistado diversas posiciones en los sectores que dominan el valle de

Lo que cuentan unos fugitivos

SALAMANCA, 1. — Diversos fugitivos de Santander recién llegados a la España nacional hacen notar la gravedad de la situación en aquella ciudad y en la totalidad de las poblaciones de la costa vasca todavía dominadas por los anarco-sindicalistas. La carencia de víveres es una de las causas del general descontento reinante, no ya entre los perseguidos, sino entre los que mangonean el poder. La situación quedó mitigada últimamente gracias al robo de los víveres dirigidos a Bilbao a bordo de un buque marxista que se había refugiado en Santander huyendo de la escuadra nacional. Pero esta posesión no ha sido una solución definitiva. En realidad de verdad no ha hecho sino aumentar la desesperación de los habitantes, acarreado además graves conflictos entre las autoridades de Santander y Bilbao, donde pasan hambre, miseria y temores, cundiendo el pesimismo incluso en los feccillos marxistas.

Lea y propague PATRIA

Vida local y provincial

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Francisco de Paula, Aulfano y Santa Teodosia.

El matrimonio laico

Aunque, dando gracias a Dios, en España ha tenido poquísimos éxitos el matrimonio civil contra-puesto a la unión sacramental, porque a él sólo han ido por lo general los que han querido con validar ante la ley lo que Dios santificó por medio de la Iglesia, en auténtico y verdadero matrimonio, conviene recordar lo que al caso hace, y nada para ello mejor que lo que sigue, tomado de una pastoral del Primado, tan enjundioso como todo lo que salió de la pluma del eminente prelado español.

«La ley humana no puede cambiar un estado de cosas establecido por Nuestro Señor Jesucristo. El quiso que la unión del hombre y la mujer fuera en su Iglesia una cosa sacramental, parte integrante de nuestra religión y nuestro culto. Quien acude ante la autoridad civil para casarse—no simplemente para cumplir los requisitos de orden legal, sino para efectuar su enlace fuera y contra las prescripciones de la Iglesia—, comete una mala acción, y a la mala acción añade un acto nulo, totalmente nulo, porque quiso casarse y no hizo más que ampararse en la ley humana para contraer una unión criminal.»

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto; la Hora Santa se aplicará hoy por don Pío Salinero.

«Heroica y Leal»

Ayer, en estas columnas precisamente, quedó reproducido el oficio que la Alcaldía oscense recibió del Excelentísimo Señor Secretario General del Estado, comunicándole la concesión de los títulos de «Heroica» y «Leal» a la ciudad de Huesca.

Vamos a despojarnos de aquel apasionamiento que pudiera vivir en nosotros como hijos de la vieja Osa a la que amamos siempre y por la que, con la modestia de nuestro esfuerzo, luchamos para remediar en lo posible el vergonzoso olvido en que, con frecuencia irritante, quedaron los intereses de la ciudad. Y después de conseguir el propósito afirmemos con la fuerza de quien se siente enteramente convencido, que acaba de realizarse con Huesca al concederle estos títulos gloriosos de «Heroica y Leal» un acto de justicia.

Heroica... En verdad que Huesca lo fué. En su momento, la historia local registrará en sus páginas las estampas de días que dieron a conocer todos los dolores de la guerra y que Huesca y sus hombres soportaron sin reparar en nada, sacrificándolo todo al interés general de España que reclamaba esa heroicidad de la ciudad presionada por la furia marxista que pretendió caer en turbonada ciega sobre lo que creyó presa segura.

Leal... Lo ha sido y lo es Huesca. Desde el primer momento se unió al movimiento nacional iniciado entre caballeros que amaban su Patria con toda el alma y para la que quieren días de gloria y de bienestar. Respondió pues, a su historia de lealtad, la ciudad de Sertorio.

«Leal y Heroica»... Ricos títulos de alto valor espiritual que quedarán unidos al escudo de la ciudad. Y esperemos ciegamente la justicia que, en su hora, habrá de hacerse con Huesca en el conjunto de la nueva España.

Juventud masculina de Acción Católica

Hoy, viernes, a las siete de la tarde se rezará como de costumbre el Vía Crucis en la Capilla del Colegio de Santa Ana. Se recomienda a los asociados la puntual asistencia.

Subsidio pro-combatientes

CIRCULAR

Para cumplir lo dispuesto por la Superioridad, se hace público que los talonarios para la recaudación del recargo del diez por ciento, deben ser cobrados por el representante de la Junta municipal respectiva al entregárselos al comerciante, industrial, arrendatarios de tabacos, etc., que los precise, sin perjuicio de la investigación y vigilancia que corresponde para controlar el cobro del recargo a las Juntas municipales.

Habiéndose recibido autorización de la Superioridad para el pago del subsidio a partir del 1.º del mes de Marzo, espero de los señores Presidentes de las Juntas municipales remitirán a esta Provincial el total de lo recaudado por subsidio, haciéndolo sucesivamente los días 1.º y 16 de cada mes inexcusablemente para el buen funcionamiento del servicio.

Para el pago del subsidio desde primero del mes de Marzo actual, recibirán los oportunos modelos de nóminas para que sean llenados por cada Junta y remitir uno de los jemplares a la Provincial, guardando el duplicado para justificante en cada municipal.

Téngase en cuenta que el pago del subsidio se verificará conforme al Padrón aprobado por cada Junta e inserto en el «Boletín Oficial», cuyo total Padrón de toda la pro-

vincia formado por esta Provincial se insertará en el «Boletín Oficial». Huesca, 29 de Marzo de 1937.—El Presidente Delegado, A. Pellón.

Diputación provincial de Huesca

Negociado Recaudación Cédulas personales

La Comisión gestora de esta Excm. Diputación ha acordado dar por terminado el período de recaudación voluntaria de las CEDULAS PERSONALES 1936, el próximo día 9 del corriente, tanto para la Capital como para los pueblos liberados de la provincia.

A partir de esa fecha los contraventores del Impuesto, incluidos o no en los padrones correspondientes, incurrirán en la penalidad de una multa igual

al importe de la Cédula, haciéndose por este año el beneficio de escalar en tres períodos el importe de las multas, en la forma siguiente:

Del 10 al 20 de abril, el 25 %, del 25 de abril al 5 de mayo, el 50 % y transcurrida esta fecha se aplicará el 100 %, llevando aparejado el procedimiento ejecutivo de apremio. Lo que se publica para general conocimiento.

Huesca, 1.º de Abril de 1937.—El Presidente, Ignacio Pérez Galvo.

Un donativo

Monseñor Eduino Henson, Rector del Colegio Inglés de Valladolid envió hace unos días al señor Alcalde mil quinientas pesetas para comedores de niños desamparados; el donativo, por vía la constancia en acta del

agradecimiento de la Corporación Municipal, se trasladó a la entidad que tiene a su cargo los Comedores de Asistencia Social que procede ya a la inversión de la citada cantidad aplicándola a extraordinarios y mejora de la comida diaria.

El sello municipal contra el paro

De la buena acogida obtenida por el sello municipal de la «Cruzada contra el paro», aun fuera de Huesca, dan idea alguna de las cartas que se reciben en la Alcaldía.

Don Saturnino Terán, del Colegio Notarial de Burgos, «en su deseo de contribuir de algún modo a las necesidades de esta Heroica Ciudad», ha pedido doscientos cincuenta sellos de uno de los modelos puestos en circulación por el Ayuntamiento y otros cien de cada uno de los modelos restantes.

También don Antonio San Agustín, Secretario del Ayuntamiento de Anís, adquirió una porción de sellos para colocarlos y propagarlos en el pueblo donde presta sus servicios.

Para evitar un corrimiento de tierras en la línea férrea de Huesca a Jaca

El director de la Compañía de Ferrocarriles del Norte de España, en Valladolid, ha acusado recibo a oficio de este Gobierno civil, fechado en 8 de Marzo próximo pasado, en el que nuestra primera autoridad ponía en su conocimiento haberse producido un corrimiento de tierras en el kilómetro 48 de la línea férrea de Huesca a Jaca.

Participa que ha dispuesto la inmediata adopción de medidas pertinentes para evitar que dicho corrimiento vaya en aumento y que se comiencen las obras precisas para la consolidación total del terreno.

Movilización militar

En cumplimiento de lo ordenado por el Excmo. Sr. General Jefe del Estado Español, se dispone lo siguiente:

Artículo 1.º Desde los días 4 al 12 del próximo mes de Abril se incorporarán a filas todos los soldados pertenecientes al cupo de filas del reemplazo del año 1930.

Artículo 2.º Estos movilizados se incorporarán a los Regimientos de sus Armas que existan en la provincia donde residan. De no existir éstos, clasificándose en montados o de a pie, lo harán a Cuerpos de iguales características, y si en su provincia no hubiere ningún Cuerpo Armado, el Gobernador Militar dispondrá la distribución entre los existentes en la provincia más próxima.

Artículo 3.º Los individuos comprendidos en esta disposición que se encuentren con anterioridad al día 4 del actual prestando servicios de armas precisamente en los frentes de combate, como afiliados a Falange Española, Requetés y demás Milicias armadas, quedan dispensados de verificar su incorporación a filas, como asimismo todos los que se encuentren prestando servicio activo en las Compañías ferroviarias y en las empresas mineras como picadores de carbón y los comprendidos en el artículo 3.º del Decreto número 29 de la Junta de Defensa Nacional.

Todos los movilizados que se encuentran en estas condiciones tienen obligación de dar conocimiento de ello a sus jefes respectivos, para que éstos, a su vez, lo comuniquen a las autoridades militares correspondientes a los efectos de legalizar su situación militar.

Artículo 4.º Los Generales de las Divisiones y Comandantes Generales de Baleares y Canarias, darán las órdenes oportunas para que con la mayor rapidez llegue esta disposición a conocimiento de las autoridades locales, las que inmediatamente dispondrán el cumplimiento de ella, dando todo género de facilidades, al objeto de no retrasar lo más mínimo la incorporación de los individuos movilizados.

Artículo 5.º La falta o retraso en la incorporación, así como la negligencia por parte de las Auto-

ridades, serán castigadas con arreglo a los preceptos del Código de Justicia Militar.

Burgos, 28 de Marzo de 1927.—El General Jefe, Germán Gil Yuste.

Ejemplario

ELEVACION

El contenido de la nueva España ha de tener una gran dosis de valoraciones espirituales.

Ni la justicia que se haga será buena, ni la paz que se logre duradera, ni las grandezas que se forjen consistentes si todo no está como envuelto y saturado de una gran espiritualidad emotiva de Patria.

Esta irradiará del Ideal sublime de España que debe presidir todos los esfuerzos de los que creemos en ella.

Por cima de las bajezas humanas, de las mezquindades de los flacos, de las dificultades naturales y artificiosas, de las incomprensiones y hasta de los desprecios; por cima de la persecución solapada o descubierta, tener una fe grande, absoluta, total en el Ideal España.

Claro es que algunos no podrán ejercitar esa fe por carecer de Ideal.

Esos son los destacados. Pero aún a esos se les debe infiltrar la fe por la proclamación pública de la nuestra.

Que todo lo inunde el Azul de nuestra España Ideal, sagrario al que convergen las aspiraciones de todos.

Elevémonos hacia él continuamente. Evoquémosle siempre, pero sobre todo en la adversidad.

Así siempre mantendremos tensa la voluntad hacia el esfuerzo, hacia la perfección.

XX.

Egoísmos, no

Por lo visto el egoísmo había calado tanto, que llegó hasta las capas más bajas de la sociedad y va a costar un poco desterrarlo. Claro es que se conseguirá en todos los órdenes, porque la sangre que se está vertiendo, las vidas que se ofrendan en el común anhelo, pesan mucho y han de imponerse.

Hay detalles que, a primera vista, parecen cosa pequeña pero que son hartamente reveladores.

A propósito de las disposiciones adoptadas por la Autoridad municipal para prevenir al vecindario oscense de posibles agresiones aéreas mediante la habilitación de lugares que ofrecen garantías de seguridad, se ha registrado alguna muestra de este egoísmo del hombre que sólo piensa en él. Por fortuna, apresurémonos a decirlo con satisfacción, han sido en número muy corto. Pero los hubo.

No han faltado algunos señores que preferían utilizar el refugio de su propiedad en provecho suyo, sin darse cuenta de que sus semejantes merecen la consideración de brindarles la protección que pueda salvarles la vida en un momento determinado. Por encima de su sentimiento de humanidad pusieron la comodidad de no «aguantar molestias extrañas» o el deseo de encontrarse más holgadamente instalados en el recinto.

No, señores, no. Eso no es ni cristiano ni humano. En la hora actual y en ese terreno, todo debe ser de uso para todos. Hay que sacrificarse cuanto haga falta en favor del prójimo. La máxima de Cristo «Amáos los unos a los otros», nunca hallará más oportunidad. En la hora del dolor—y nada tan doloroso como la guerra—hay que demostrar que se tiene una conciencia y que se es capaz de sentir las necesidades ajenas.

Productos que debe consumir un buen español

En sus triunfos y alegrías
CHAMPAN ESPAÑOL

DOMECQ

En sus trincheras y vanguardias
COÑAC TRES CEPAS Y ANIS

DOMECQ

Su mejor vermouth y más clásico
VINO JEREZ AMONTILLADO
JANDILLA

DOMECQ

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-II

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
 En provincias: un trimestre 9,00 „
 Extranjero: un año 70,00 „

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238

Administración. „ 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

Siguió ayer la brillantísima ofensiva de nuestras tropas en el frente de Vizcaya, habiéndose apoderado de Gorbea, San Adrián, Uruceta y Duramendi

FRENTE DE VIZCAYA

Nuestras fuerzas siguieron su avance victorioso, habiendo conquistado varios pueblos y posiciones importantísimas

El popular periodista que firma sus trabajos con el seudónimo «El Tebib Arrumi», cursó anoche, a las once, la siguiente crónica informativa correspondiente al desarrollo de la jornada en el frente de Vizcaya.

Toda la noche última transcurrió en completa tranquilidad en todas las posiciones ayer ganadas por nuestras fuerzas. Ello es el mejor síntoma del duro castigo que se impuso a los rojos.

El día de hoy apareció lluvioso y frío, con fuertes rachas de viento y nubes densas y muy bajas que impidieron durante toda la mañana que nuestra aviación pudiera entrar en acción. Sin embargo los pilotos nacionalistas se sobrepusieron a todo y lanzáronse al espacio a primera hora de la tarde para batir las fortificaciones del enemigo.

Hoy, como ayer, la aviación roja que tanta actividad vino mostrando hasta hace dos días en el bombardeo de pueblos indefensos de esta región, no hizo acto de presencia.

A media mañana de hoy, cuando nuestras fuerzas se disponían a proseguir el avance, el enemigo, que había recibido contingentes de refuerzo, contraatacó con alguna tenacidad, pero pronto fué batido y se vió obligado a retirarse en el mayor desorden.

La noticia cumbre que se refiere a esta jornada es la siguiente:

Hoy se ha conseguido la total limpieza de enemigo en la provincia de Alava. Es decir, que han bastado dos jornadas para lograr los objetivos esenciales que señaló el mando.

Con mayor presión vencida se continuó la conquista de posiciones enemigas enclavadas en plena montaña y en grandes escaladas.

Mucho material y abundantes víveres cogidos a los rojos

Esta mañana, por sorpresa, nuestras fuerzas cayeron sobre Gorbea, apoderándose de él a 1.700 metros de altura. Luego se conquistó San Adrián y el Duramendi, donde el enemigo había instalado depósitos de armas y víveres. Todo quedó en nuestro poder después de vencida la resistencia que era lógica que se ofreciera, tratando de evitar la pérdida de tan importante material bélico allí acumulado con el propósito de defender esta muralla natural de tanta importancia.

En otros sectores se registraron nuevos avances cuyos detalles, en el momento de cursar esta crónica desconozco. Alava, por España. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

La charla del general Queipo de Llano

Las estaciones marxistas, como obedeciendo a una táctica, afirman que ellos no hacen ningún daño a los sacerdotes y a las monjas

El General Queipo de Llano, en su charla de ayer noche, se ocupó de la actuación en la hora actual de las radios marxistas. Como tienen esas radios muy pocas noticias que dar, ya que los acontecimientos son bien desfavorables para ellos, y esto no les interesa hacer llegar a su zona, como ha ocurrido con las operaciones que ayer se iniciaron en el frente de Vizcaya, acuden a levantar infundios burdos.

Así, por ejemplo, la emisora de Jaén decía en su última emisión que ellos, los marxistas, en la zona que todavía tienen en su poder, no se comete ningún atropello de ninguna clase con los sacerdotes ni con las religiosas. Todo cuanto se dice—afirma con sin igual descaro esa emisora—son mentiras que los facciosos se encargan de propalar para atraer a su causa a la gente de espíritu religioso.

En nuestra zona—añaden—no se persigue ni se molesta a los religiosos.

Es una táctica esta—añade el general—que parece obedecer a un plan bien trazado, pues la propaganda, de algún tiempo a esta parte, la enfilan varias radios rojas por este derrotero.

¡Claro que no hacen daño alguno ni a los sacerdotes ni a las monjas! Como que ya se encargaron hace tiempo de darles pasaporte a unos y otras. Si ya en Gijón han tenido buen cuidado de utilizar la dinamita en abundancia hasta dejar voladas todas las iglesias. Procedimiento que han seguido también para destruir abundantes casas en dicha población ante la seguridad que tienen de perderla muy pronto.

Nuevos infundios

También se dedican a decir que nosotros hemos traído para luchar contra el marxismo a numerosos extranjeros, a los que daremos nuestras mujeres y la riqueza ganada con el sudor y el trabajo del pobre.

No vale la pena de refutar tan grandes tonterías. En cuanto a lo primero, nuestras mujeres están bien seguras y jamás serán atropelladas por nadie. No ocurre así en la zona roja, donde la mujer es una mercancía más que pasa de mano en mano para ser atropellada.

Hace poco tiempo llegó a mí poder una carta escrita por una doncella que salió de Málaga antes de ser conquistada por nuestras tropas y que la dirigía a una tía suya. Esta muchacha, decía que aun cuando había salido de Málaga en unión de sus padres, en las proximidades de Motril se perdió de ellos, y a consecuencia del camino

a realizar una visita al frente y su presencia fué acogida con entusiastas manifestaciones de júbilo por parte de nuestros soldados.

Como quiera que los marxistas fracasan en todos sus intentos de ataque a la capital, es cada vez mayor el número de personas que se pasan a nuestras filas, lo cual es tanto más de tener en cuenta cuanto que muchos de los huidos del campo rojo son de los que se arriman al sol que más calienta.

andado se cansó tanto que hubo de ser recogida por varios milicianos rojos, donde el sargento del grupo la hizo su compañera.

En cuanto a lo segundo, aquí ningún extranjero ha venido a robar ni a llevarse el producto del trabajo de los españoles.

Para que lo sepan los obreros

Los que se aprovechan del trabajo del pueblo son los figurones marxistas. Ya saben ustedes—sigue diciendo el general—que los rojos tienen en gran abundancia nimbrados comisarios. Y los hay del Ejército, del pueblo, de mandos, de batallones, de milicias, etcétera, etc. Es decir, muchos, muchísimos comisarios. ¿Y sabéis, obreros españoles, los sueldos que perciben estos comisarios marxistas?

Vosotros trabajáis vuestra jornada diaria para percibir un jornal de ocho o diez pesetas; ellos, sólo por ir en buenos coches, con gasolina pagada con cargo a los fondos del Estado, y por llevar las manos sucias por muchos conceptos, cobran el sueldo de 30.000 pesetas anuales. Es decir, que la cantidad que antes percibía un ministro, el mayor sueldo de la nación, ahora la cobra tranquilamente cualquier comisario marxista.

Botones de muestra

Comenta el general el boato con que algunos cabecillas revolucionarios viven, y se refiere al caso de un gran cocinero que estaba al servicio de una marquesa cobrando la retribución mensual de quinientas pesetas. Sin embargo, la fama de dicho cocinero llegó a oídos de Azaña, el cual quitó dicho cocinero a la marquesa para ponerlo a su exclusivo servicio, asignándole un sueldo de mil pesetas mensuales, además de concederle el derecho para el uso de coche. El general hace unos comentarios llenos de ironía y alusiones diversas a esa protección dispensada por Azaña al cocinero.

Día del Plato Unico

Advierte el general que no dispone de más tiempo y que por tanto ha de reducir la extensión de su charla de esta noche, pues tiene necesidad de salir pronto.

Se refiere al Día del Plato Unico insistiendo una vez más en lo que esto significa y la necesidad de que todos nos impongamos el sacrificio en la mesa en favor de nuestros semejantes.

Yo sé—dice—de gentes, que ya hicieron este sacrificio sin necesidad de serles impuesto, pero también sé que hay gentes que no cumplen con lo dispuesto. Citó el caso de una familia que vive con lujo, llevando un presupuesto de casa de más de mil quinientas pesetas mensuales y cuyo jefe frecuenta lugares de diversiones nocturnas donde se gasta el dinero en abundancia, y que sin embargo, ha hecho entrega de cincuenta céntimos por el Día del Plato Unico. Este sujeto es una especie de potentado catalán, el cual parece que no se siente muy unido a las cosas de España a pesar de que huyó de su tierra para refugiarse en Sevilla donde se le recibió con los brazos abiertos, pero de donde

va a atener que salir a puntapiés si es que no modifica la línea de su conducta.

El sacrificio por los pobres se exige.

De operaciones militares

En cuanto a operaciones de guerra en el día de hoy, en el Ejército del Sur el enemigo inició unos movimientos de tanteo, apoyándose con tanques sobre nuestras posiciones de Cabeza de Menda y Alcornocilla en la carretera de Villanueva del Duque. Se le rechazó violentamente. En la segunda posición, nuestras fuerzas se ocultaron cuidadosamente y dejaron que se acercaran libremente los rojos que fueron ametrallados cuando intentaron rebasar las alambradas. En Cabeza de Menda se registró actividad artillera y de fusilería, pero sin gran importancia.

En el Puerto de Calatraveño fué rechazado otro ataque con tanques e infantería. En la carretera de Pozoblanco también fueron utilizados tres tanques por el enemigo, siendo la infantería rechazada y los tanques ametrallados, al parecer, con resultados prácticos.

Cuando el general comienza a dar cuenta de las operaciones en el Ejército del Norte la intererencia de la estación impide recoger las notas taquigráficas.

La situación en Barcelona se agrava por momentos

LONDRES 1.º Abril.—El corresponsal en Barcelona de la United Express, comunica que Tarradellas ha logrado formar el nuevo Consejo de la Generalidad. Según comunicados oficiales el nuevo Gobierno difiere muy poco del precedente. Los nombres de los nuevos consejeros debían ser comunicados hoy a mediodía.

Otros telegramas de Barcelona que han logrado burlar la censura, indican que el malestar se agrava a causa de la intensificación de las rivalidades entre las diversas tendencias políticas. Parece que de un momento a otro comunistas, socialistas y anarquistas, van a tomar graves resoluciones.

Se nota gran movimiento de armas, y todo hace creer en la posibilidad de alteraciones y serios conflictos.

Lea diariamente

PATRIA

Ultima hora

SAN SEBASTIAN, 2 de la madrugada.—La Agencia Logos nos cursa telefónicamente el siguiente despacho informativo sobre las operaciones en el frente de Vizcaya:

Dos días de ofensiva en el frente de Vizcaya y ya nuestras tropas son dueñas de todas o la mayor parte de las cimas donde los marxistas y separatistas tenían sus mejores puestos de primera línea. Se ha roto el frente por Mondragón, por Villarreal, por Gorbea y por Armallona. Y esto, a pesar de la tenaz resistencia puesta por el enemigo, consciente de que lo que pierde no lo recuperará jamás.

Monte ha habido que para tomarlo, han tenido que realizar nuestros soldados seis ataques a cuchillo. Tal es el caso del monte Asensio que fué tomado ayer y que puso en nuestras manos cinco pueblecitos en los que ya ondea la bandera nacional.

Poco después lo eran también los picos que lo circundan entre los que se destacan

LA OCUPACION DEL MONTE

Hemos presenciado hoy desde Mondragón la ocupación del monte en el que los rojos y separatistas vizcaínos se habían dedicado durante varios meses a destruir la industria de la próspera y noble villa guipuzcoana.

Los rojos han intentado resistir, malográndose su intento. A ello ha contribuido el fuego certero e impecable de nuestras baterías y de nuestra aviación. No hay que olvidar que en estas operaciones constituyen la aviación y la artillería un verdadero y necesario alarde por el número y calidad de los elementos que se emplean y por la pericia del personal que actúa.

Pues, bien, era de ver a eso de las dos de la tarde cómo subían a las cimas nuestros soldados, con qué arrojo se lanzaban a las trincheras enemigas atacando con sus machetes. El hecho más resonante de la operación y no diremos que sea el más importante, lo ha constituido la ocupación de Gorbea. El enemigo, creyendo sin duda que las condiciones naturales de este alto le daban el carácter de inexpugnable, no habían constituido defensas, y un puñado de requetés lo ha ocupado esta mañana, colocando en él la bandera bicolor. Queda ahora por ocupar, en este sector, donde los rojos y separatistas tienen establecidas trincheras y acondicionados abundantes refugios, a los que intensamente bombardea nuestra aviación.

Entre otros montes ocupados hoy figuran el de

Las operaciones realizadas en el día de hoy en este frente han sido presenciadas por el general

Este, tan poco expresivo siempre, no ha recatado la satisfacción que le ha causado el desarrollo de esta operación, y refiriéndose al formidable plan de estas operaciones y al arrojo de los soldados, parece que ha dicho: No quisiera encontrarme donde tienen lugar ataques de esta envergadura. Palabras tanto más significativas cuanto que es notorio que no es el general Mola de los que se desalientan ante ningún inconveniente.

SE CONQUISTO

En el frente de Guadalajara ha sido tomado hoy por nuestras fuerzas el pueblo de y han quedado dominados por entero los de

Los bombardeos sobre Oviedo responden siempre a derrotas sufridas por los rojos

El enviado especial de la Agencia Logos al frente de Asturias nos remite la siguiente crónica de guerra:

OVIEDO.—Cuando la artillería enemiga cañonea la ciudad de Oviedo, nos trae con el estruendo de las explosiones de las granadas la noticia de un nuevo revés que los rojos han sufrido.

Desde que la aviación nacional hizo su aparición en el frente, los bombardeos contra la capital suelen ser tan frecuentes e intensos como en los días de la fracasada ofensiva.

Los rojos vengán con estos criminales bombardeos a la población el daño que los aviadores nacionales causan casi diariamente en las fortificaciones y otros puntos que son objetivos militares.

Al tener noticia de los primeros cañonazos marxistas en el último bombardeo sobre Oviedo, queremos enterarnos de la causa que los motivaba y supimos que una escuadrilla de bombardeo había volado durante la mañana sobre La Felguera y destruyó los depósitos de benzol que en las afueras del pueblo habían instalado los rojos.

El domingo se repitió el bombardeo marxista contra Oviedo y poco después supimos que los aviadores nacionales habían volado sobre el puerto de Gijón con tanta oportunidad, que llegaron a tiempo de hundir un barco rojo que navegaba con pabellón inglés en el momento en que se disponía a atracar en el muelle de Musel para descargar una importante partida de armamento y munición.

El hundimiento de dicho barco fué presenciado por los dirigentes marxistas y numeroso público, pero los primeros en huir fueron los aviadores soviéticos. Parte de la

tripulación del barco hundido pudo ser salvada tras importantes trabajos y en medio de la rabia impotente de los dirigentes marxistas que presenciaron el hundimiento del material de guerra.

Durante tres días ha tenido que soportar Oviedo un incesante cañoneo, si bien nuestra artillería ha dado al enemigo la réplica adecuada.

Nuestros aparatos de aviación han observado que habían sido destruidos cuatro cañones enemigos.

Durante mucho tiempo las radios rojas se han encargado de dar toda clase de victorias alcanzadas por los aviadores de Moscú, pero ahora, en vista de los frecuentes bombardeos llevados a cabo sobre objetivos de Gijón y su puerto por los nacionalistas, los comunistas asturianos no van ya a creer las «hazañas» que los partes rojos atribuían a esos pilotos.

Durante las jornadas de tranquilidad en este frente, se entablaron frecuentes diálogos de trincheras a trincheras. Los milicianos rojos decían a los soldados españoles que en breve iba a ser instalado en la altura de Pola, a diez y seis kilómetros de Oviedo, un cañón calibre 26 con el que sería destruida la capital. Estas amenazas siguieron un día y otro con el exclusivo objeto de amedrentar a los nacionalistas. Se cumplieron las amenazas y el cañón disparó, por cierto con muy poca fortuna, pues sólo se dispararon dos proyectiles, los cuales no llegaron a explotar, habiendo sido recogidos y llevados al Parque de Artillería.

Me entero de que el teniente coronel ha sido nombrado jefe de la Brigada efectiva divisionaria en el sector de Oviedo. Fué